

241. Из журнала Ученого комитета Главного правления училищ в связи с утверждением конспекта Н. И. Лобачевского по механике. 18 сентября 1828 г.

1828 года сентября 18 дня в Ученом комитете Главного правления училищ слушали:

О конспекте профессора Лобачевского по части механики.

Статья 1-я. Мнение члена Комитета П. Н. Соколова.

Справка. Г. исправляющий должность попечителя Казанского учебного округа представил в апреле месяце сего года конспект механики, составленный ректором Казанского университета Лобачевским и одобренный Физико-математическим отделением университета.

Господин министр приказал: конспект рассмотреть в Ученом комитете, по положению коего, оный препровожден был на рассмотрение г. члена П. Н. Соколова (жур[нал] 6 июля 1828 г., ст. 1).

Определено: представить его светлости господину министру, что Ученый комитет признает конспект профессора Лобачевского по части механики полным и достаточным для преподавания по оному механики и потому мнением полагает: возвратить оный по принадлежности.

Иван Мартынов. Петр Соколов
Начальник отделения Александр Бируков

ЦГИА, ф. 734, оп. 1, 1828, № 36890, л. 150, 151 об. Отпуск.

242. Выписка из журнала Ученого комитета Главного правления училищ о замечаниях на речь Н. И. Лобачевского «О важнейших предметах воспитания». 19 сентября 1828 г.

Выписка из журнала Ученого комитета Главного правления училищ сентября 11 дня 1828 года.

Статья 3. Слушано мнение г. члена И. И. Мартынова, в коем изъясняет: [. . .].

Из трех речей г-д ректора Лобачевского, [профессоров] Эрдман[а] и Булыгина желательно, чтобы в первой не было следующих недосмотрений: **гением быть нельзя**, кто не родился; надобно прибавить: **оним**. Разум это значит известные начала суждений; лучше сказать: разум, т. е. известные и пр. Выражение: мы родимся с добродетелями, кажется, есть софистическое. Добротель требует навыка к добру, который приобретается, а родимся мы со способностью быть добрыми или худыми.¹³

Справка: От 26 июля сего года г. исправляющий должность попечителя Казанского учебного округа, представив на благоусмотрение г. министра в копиях: годичный отчет Казанского университета за прошедший академический 1827—1828 год и три речи ординарных профессоров: ректора университета Лобачевского, на российском языке, о важнейших предметах воспитания; Эрдмана, на латинском языке, о достоинстве и обширности кафедры восточных языков; Булыгина, на российском языке, о пользе исторического учения, произнесенные в торжественном собрании Казанского университета, бывшем 5 июля сего года, просил дозволить, ежели Совет университета признает нужным, означенные речи напечатать по примеру прежних лет на счет хозяйственных сумм университета.

Дело сие по приказанию господина министра вынесено было на рассмотрение Ученого комитета (жур[нал] 21 августа сего года) [. . .].

Определено: представить его светлости господину министру, что Ученый комитет [. . .] за нужное почитает замеченные г. членом И. И. Мартыновым обстоятельства, относящиеся до слога, поставить на вид университету для исправления оных в случае напечатания сказанных сочинений.

Начальник отделения А. Бируков
Начальник стола Василий Кошанский

№ 338

19 сентября 1828 года

Об отчете Казанского университета за 1827—1828 академический год и речах, читанных в торжественном собрании оного.

Резолюция: 21 сентября. Согласно мнению комитета. Г. м-р приказ[ал] исполнить по мнению Ученого комитета. 21 сент[ября] [1]828.

Пометы: № 50, 19 сент[ября] [1]828.

ЦГИА, ф. 734, оп. 1, 1828, № 20639, л. 46—47 об. Отпуск.

243. Отношение министра просвещения К. А. Ливена и. д. попечителя М. Н. Мусину-Пушкину о возвращении конспекта Н. И. Лобачевского по механике. 28 сентября 1828 г.

Господину исполняющему должность попечителя
Казанского учебного округа

Доставленный при донесении Вашем от 30 апреля сего года за № 697 конспект ректора Казанского университета профессора Лобачевского по части механики по рассмотрении оного честь имею возвратить Вам, милостивый государь мой, для отдачи по принадлежности и предположенного употребления.

Министр народного просвещения
генерал от инфантерии князь Карл Ливен
Директор Языков
Верно: начальник стола В. Кошанский

ЦГИА, ф. 734, оп. 1, 1826, № 20536, л. 89. Отпуск.

244. Сопроводительное письмо и. д. попечителя М. Н. Мусина-Пушкина Совету университета о препровождении конспекта Н. И. Лобачевского по механике. 14 октября 1828 г.

Совету имп. Казанского университета

Полученный мною при предписании г. министра народного просвещения от 28-го прошедшего сентября за № 5812-м конспект ректора Казанского университета профессора Лобачевского по части механики, рассмотренный где следует, препровождаю при сем в Совет Казанского университета для предположенного употребления.

Исполняющий должность попечителя Казанского учебного округа
Михаил Мусин-Пушкин

Пометы: № 706. Пол[учено] 1828, окт[ября] 25. Слуш[ано] 27 октября 1828. Ст. 30.

Определено: конспект за скрепой г. секретаря Совета препроводить в Отделение физико-математических наук с тем, чтобы другой экземпляр был передан г. Лобачевскому для руководства в преподавании.

Помета: Отделению от 30 ноября за № 1879.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1827, № 4705, л. 102. Подлинник. Определение Совета написано рукой Н. И. Лобачевского.

245. Представление Н. И. Лобачевского как библиотекаря Совету университета о необходимости приобретения для библиотеки университета произведений новых российских писателей. 17 ноября 1828 г.

В Совет имп. Казанского университета

Честь имею представить оному Совету, не благоволит он купить для библиотеки имп. Казанского университета произведения новых российских писателей, которые, будучи уже признаны классическими и состав-